

ПРИНЯТО

на заседании Педагогического Совета  
МАОУ «Лицей №11»

г. Великие Луки

Протокол № 3 от 24.03.2014 г.

УТВЕРЖДАЮ

Директор

МАОУ «Лицей №11»

 Е.А. Рождественская

Приказ № 54/17 от 24.03.14



## Положение об итоговой аттестации обучающихся 11-х классов

### 1. Общие положения

Настоящее Положение разработано в соответствии со статьей 59 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 26 декабря 2013 года № 1400 (зарегистрирован в Минюсте России 03.02.2014 г. № 31205), приказом Государственного управления образования Псковской области от 17.02.2014 г. №133 «О проведении в 2014 году государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы среднего общего образования», Уставом лицея.

Целью итоговой аттестации являются:

- установление фактического уровня знаний, умений и навыков выпускников 11-х классов;
- определение соответствия результатов освоения обучающимися основных образовательных программ соответствующим требованиям федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования.

Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (далее – Порядок) определяет формы проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (далее – ГИА), участников, сроки и продолжительность проведения ГИА, требования к использованию средств обучения и воспитания, средств связи при проведении ГИА, требования, предъявляемые к лицам, привлекаемым к проведению ГИА, порядок проверки экзаменационных работ, порядок подачи и рассмотрения апелляций, изменения и (или) аннулирования результатов ГИА.

ГИА, завершающая освоение имеющих государственную аккредитацию основных образовательных программ среднего общего образования, является обязательной.

ГИА включает в себя обязательные экзамены по русскому языку и математике. Экзамены по другим учебным предметам — литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам (английский, немецкий, французский языки), информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) – обучающиеся сдают на добровольной основе по своему выбору. Количество экзаменов по выбору определяется обучающимися самостоятельно.

### II. Формы проведения ГИА

ГИА проводится в форме Единого государственного экзамена (ЕГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих комплексы заданий стандартизированной формы (КИМ) для обучающихся по образовательным программам среднего общего образования и допущенных к ГИА; в форме Государственного выпускного экзамена (ГВЭ) с использованием тестов, тем, заданий, билетов по образовательным программам среднего общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья или детей-инвалидов.

### **III. Участники ГИА**

К ГИА допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за каждый год обучения по образовательной программе среднего общего образования не ниже удовлетворительных).

Выбранные обучающимися учебные предметы, форма ГИА для детей с ОВЗ и детей-инвалидов указываются ими в заявлении, которое подаётся в учебную часть лицея до 1 марта.

Обучающиеся, являющиеся в текущем учебном году победителями или призёрами заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, членами сборных команд Российской Федерации, участвовавших в международных олимпиадах и сформированных в порядке, устанавливаемом Министерством образования и науки Российской Федерации, освобождаются от прохождения государственной итоговой аттестации по учебному предмету, соответствующему профилю всероссийской олимпиады школьников, международной олимпиады.

Обучающиеся вправе изменить (дополнить) перечень указанных в заявлении экзаменов только при наличии у них уважительных причин (болезни или иных обстоятельств, подтверждённых документально). В этом случае обучающийся подаёт заявление в ГЭК с указанием изменённого перечня учебных предметов, по которым он планирует пройти ГИА, и причины изменения заявленного ранее перечня. Указанное заявление подаётся не позднее, чем за месяц до начала соответствующих экзаменов.

Заявление подаётся обучающимися лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.

Обучающиеся, освоившие образовательную программу среднего общего образования в форме самообразования или семейного образования, либо обучавшиеся по не имеющей государственной аккредитации образовательной программе среднего общего образования, вправе пройти экстерном ГИА в организации, осуществляющей образовательную деятельность по имеющей государственную аккредитацию образовательной программе среднего общего образования, в формах, устанавливаемых настоящим положением. Указанные обучающиеся допускаются к ГИА при условии получения ими отметок не ниже удовлетворительных на промежуточной аттестации.

Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления представляют копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии, а обучающиеся дети-инвалиды – оригинал или заверенную в установленном порядке копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.

Лица, освоившие образовательные программы среднего общего образования в предыдущие годы и имеющие документ об образовании, подтверждающий получение среднего общего образования (или образовательные программы среднего (полного) общего образования – для лиц, получивших документ об образовании, подтверждающий получение среднего (полного) общего образования, до 1 сентября 2013 года), а также граждане, имеющие среднее общее образование, полученное в иностранных образовательных организациях (далее – выпускники прошлых лет), также могут сдавать ЕГЭ, в том числе при наличии у них действующих результатов ЕГЭ прошлых лет. Для участия в ЕГЭ указанные лица подают до 1 марта в места регистрации на сдачу ЕГЭ заявление с указанием перечня учебных предметов, по которым планируют сдавать ЕГЭ в текущем году. При отсутствии возможности участвовать в ЕГЭ в установленные сроки, выпускники прошлых лет подают соответствующее заявление до 5 июля текущего года и

участвуют в сдаче ЕГЭ в дополнительные сроки. Заявления подаются обучающимися, выпускниками прошлых лет лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.

Обучающиеся, выпускники прошлых лет с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления предъявляют копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии, а обучающиеся, выпускники прошлых лет дети-инвалиды и инвалиды – оригинал или заверенную в установленном порядке копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.

Выпускники прошлых лет при подаче заявления предъявляют оригиналы документов об образовании. Оригинал иностранного документа об образовании предъявляется с заверенным в установленном порядке переводом с иностранного языка.

#### **IV. Сроки и продолжительность проведения ГИА**

Для проведения ЕГЭ и ГВЭ на территории Российской Федерации и за её пределами предусматривается единое расписание экзаменов. По каждому учебному предмету устанавливается продолжительность проведения экзаменов.

ГИА по обязательным учебным предметам начинается не ранее 25 мая текущего года, по остальным учебным предметам – не ранее 20 апреля текущего года.

Для лиц, повторно допущенных в текущем году к сдаче экзаменов по соответствующим учебным предметам в случаях, предусмотренных настоящим положением, предусматриваются дополнительные сроки проведения ГИА в формах, устанавливаемых настоящим положением.

Для обучающихся, не имеющих возможности по уважительным причинам, подтвержденным документально, пройти ГИА в установленные сроки, ГИА по обязательным учебным предметам проводится досрочно, но не ранее 20 апреля, в формах, установленных настоящим положением.

Перерыв между проведением экзаменов по обязательным учебным предметам составляет не менее двух дней.

Продолжительность экзаменов по учебным предметам составляет:

Русский язык – 210 минут;

Математика – 235 минут;

Информатика и ИКТ – 235 минут;

Физика – 235 минут;

Химия – 180 минут;

Биология – 180 минут;

География – 180 минут;

История – 210 минут;

Обществознание – 210 минут;

Литература – 235 минут;

Английский язык – 180 минут;

Немецкий язык – 180 минут;

Французский язык – 180 минут.

В продолжительность экзаменов по учебным предметам не включается время, выделенное на подготовительные мероприятия. При продолжительности экзамена 4 и более часа организуется питание обучающихся.

Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся детей-инвалидов, а также тех, кто обучался по состоянию здоровья на дому, продолжительность экзамена увеличивается на 1,5 часа.

Повторно к сдаче ГИА по соответствующему учебному предмету в текущем году по решению ГЭК допускаются следующие обучающиеся:

- получившие на ГИА неудовлетворительный результат по одному из обязательных учебных предметов;
- не явившиеся на экзамены по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально);
- не завершившие выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам;
- апелляция которых о нарушении установленного порядка проведения ГИА конфликтной комиссией была удовлетворена;
- результаты которых были аннулированы ГЭК в случае выявления фактов нарушений установленного порядка проведения ГИА.

#### **V. Деятельность общеобразовательного учреждения по организации итоговой аттестации обучающихся 11-х классов**

Руководитель общеобразовательного учреждения издает приказы о назначении лиц, ответственных за организацию ГИА-2014 и за внесение сведений в региональную информационную систему, их полноту, достоверность и актуальность, об ответственности за соблюдение информационной безопасности по защите персональных данных участников государственной итоговой аттестации, а также должен обеспечить регистрацию в реестре операторов информационных систем персональных данных (ИСПДН) Роскомнадзора лиц, имеющих право доступа к сведениям, содержащимся в системе, не позднее, чем за два рабочих дня до начала внесения сведений. Руководитель общеобразовательного учреждения обязан обеспечить контроль за соблюдением сроков, полноты и достоверности вносимых в Региональную информационную систему (РИС) сведений об обучающихся, выбранных ими предметах и днях сдачи экзаменов в досрочный и основной период проведения государственной итоговой аттестации в форме ЕГЭ и ГВЭ.

Администрация лицея обеспечивает информирование (под роспись) обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам организации и проведения ГИА: о сроках, местах и порядке подачи заявлений на прохождение ГИА, о порядке проведения ГИА, в том числе об основаниях для удаления с экзамена, изменения или аннулирования результатов ГИА, о ведении в ППЭ видеозаписи, о порядке подачи апелляций о нарушении установленного порядка проведения ГИА и о несогласии с выставленными баллами, о времени и месте ознакомления с результатами ГИА, а также о результатах ГИА, полученных обучающимися.

В срок до 01 марта 2014 года заместитель директора по учебно-воспитательной работе, ответственный за организацию ГИА, обеспечивает сбор заявлений обучающихся 11-х классов о выбранных ими учебных предметах, о форме ГИА для детей с ОВЗ и детей-инвалидов. Ответственный за работу с РИС до 1 марта 2014 года вносит в базу данных актуальные и достоверные сведения об участниках ГИА в форме ЕГЭ и ГВЭ.

В срок до 20 марта 2014 года администрация лицея представляет в Управление образования Администрации города Великие Луки списки кандидатур технических специалистов, организаторов, ассистентов, специалистов по проведению инструктажа и обеспечению лабораторных работ, экзаменаторов-собеседников, ведущих собеседование при проведении устной части экзамена по иностранному языку, членов территориальных предметных и конфликтных комиссий и проводит их обучение.

В срок до 20 марта 2014 года руководитель общеобразовательного учреждения утверждает приказом по общеобразовательной организации:

- список обучающихся XI классов, проходящих государственную итоговую аттестацию в форме государственного выпускного экзамена;



- перечень общеобразовательных предметов по выбору выпускников для сдачи государственного выпускного экзамена;
- количество и форму экзаменов по выбору выпускника.

В срок до 10 апреля 2014 года администрация общеобразовательного учреждения предоставляет в Управление образования Администрации города Великие Луки документы обучающихся, проходящих государственную итоговую аттестацию в форме ГВЭ.

В срок до 25 апреля 2014 года общеобразовательное учреждение направляет в Управление образования Администрации города Великие Луки уточненные сведения о количестве участников государственной итоговой аттестации в форме ЕГЭ и в форме ГВЭ по предметам по выбору.

В срок до 25 мая 2014 года в общеобразовательном учреждении проводится заседание педагогического совета о допуске выпускников к государственной итоговой аттестации, решение которого оформляется приказом по учреждению.

Учебный год для выпускников 11-х классов завершается согласно календарному учебному графику 23 мая 2014 г.

На официальном сайте образовательной организации публикуется следующая информация:

- о сроках и местах подачи заявлений на прохождение ГИА по учебным предметам, не включённых в список обязательных - до 31 декабря;
- о сроках проведения ГИА – до 1 апреля;
- о сроках, местах и порядке подачи и рассмотрения апелляций – до 20 апреля;
- о сроках, местах и порядке информирования о результатах ГИА – до 20 апреля.

## **VI. Проведение ГИА**

Экзамены проводятся в ППЭ, места расположения которых утверждаются органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Для каждого обучающегося выделяется отдельное учебное место. В аудитории выделяется место для личных вещей обучающегося.

Обработка и проверка экзаменационных работ занимает не более десяти рабочих дней.

После утверждения результаты ГИА передаются в образовательные организации для ознакомления обучающихся с полученными ими результатами ГИА.

Ознакомление обучающихся с полученными ими результатами ГИА по учебному предмету осуществляется не позднее трёх рабочих дней со дня их утверждения ГЭК.

Ознакомление обучающихся осуществляется с использованием информационно-коммуникационных технологий в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации в области защиты персональных данных.

## **VII. Оценка результатов ГИА**

При проведении ГИА в форме ЕГЭ используется стобалльная система оценки, в форме ГВЭ – пятибалльная система оценки.

Результаты ГИА признаются удовлетворительными в случае, если обучающийся по обязательным учебным предметам при сдаче ЕГЭ набрал количество баллов не ниже минимального, определяемого Рособрнадзором, а при сдаче ГВЭ получил отметки не ниже удовлетворительной (три балла).

В случае если обучающийся получил на ГИА неудовлетворительный результат по одному из обязательных учебных предметов, он допускается повторно к ГИА по данному предмету в текущем году в формах, устанавливаемых настоящим положением, в дополнительные сроки.

Обучающимся, не прошедшим ГИА или получившим на ГИА неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному предмету, либо получившим повторно

неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на ГИА в дополнительные сроки, предоставляется право пройти ГИА по соответствующим учебным предметам не ранее чем через год в сроки и в формах, устанавливаемых настоящим положением. Для прохождения повторной ГИА указанные лица восстанавливаются в организации, осуществляющей образовательную деятельность, на срок, необходимый для прохождения ГИА.

Результаты ГИА утверждаются региональной предметной комиссией.

Итоговые отметки за 11 класс определяются как среднее арифметическое полугодовых и годовых отметок обучающегося за каждый год обучения по образовательной программе среднего общего образования и выставляются в аттестат целыми числами в соответствии с правилами математического округления. При неудовлетворительной экзаменационной отметке не может быть выставлена положительная итоговая отметка.

### **VIII. Апелляция**

Конфликтная комиссия принимает в письменной форме апелляции обучающихся, выпускников прошлых лет о нарушении установленного порядка проведения ГИА по учебному предмету и (или) о несогласии с выставленными баллами. Конфликтная комиссия не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры заданий по учебным предметам, а также по вопросам, связанным с нарушением обучающимся, выпускником прошлых лет требований Порядка проведения ГИА и неправильным оформлением экзаменационной работы. Обучающийся, выпускник прошлых лет и (или) его родители (законные представители) при желании присутствуют при рассмотрении апелляции.

Апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ГИА обучающийся, выпускник прошлых лет подаёт в день проведения экзамена по соответствующему учебному предмету члену ГЭК, не покидая ППЭ. При удовлетворении апелляции результат ГИА, по процедуре которого обучающимся, выпускником прошлых лет была подана апелляция, аннулируется и обучающемуся, выпускнику прошлых лет предоставляется возможность сдать экзамен по учебному предмету в иной день, предусмотренный расписанием проведения ЕГЭ, ГВЭ.

Апелляция о несогласии с выставленными баллами подаётся в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов ГИА по соответствующему учебному предмету. Обучающиеся подают апелляцию о несогласии с выставленными баллами в организацию, осуществляющую образовательную деятельность, которой они были допущены в установленном порядке к ГИА, выпускники прошлых лет – по решению ГЭК в ППЭ или места, в которых они были зарегистрированы на сдачу ЕГЭ.

Обучающиеся, выпускники прошлых лет заблаговременно информируются о времени, месте и порядке рассмотрения апелляций.

При рассмотрении апелляции о несогласии с выставленными баллами конфликтная комиссия запрашивает в РЦОИ, предметной комиссии распечатанные изображения экзаменационной работы, электронные носители, содержащие файлы с цифровой аудиозаписью устных ответов обучающегося, выпускника прошлых лет, копии протоколов проверки экзаменационной работы предметной комиссией и КИМ, тексты, темы, задания, билеты, выполнявшиеся обучающимся, выпускником прошлых лет, подавшим апелляцию. Указанные материалы предъявляются обучающемуся, выпускнику прошлых лет (в случае его участия в рассмотрении апелляции). Обучающийся, выпускник прошлых лет письменно подтверждает, что ему предъявлены изображения выполненной им экзаменационной работы, файлы с цифровой аудиозаписью его устного ответа.

В случае выявления ошибок в обработке и (или) проверке экзаменационной работы обучающегося, выпускника прошлых лет конфликтная комиссия передаёт соответствующую информацию в РЦОИ, предметную комиссию для пересчёта результатов ГИА.

Конфликтная комиссия рассматривает апелляцию о нарушении устанавливаемого порядка проведения ГИА в течение двух рабочих дней, а апелляцию о несогласии с выставленными баллами – четырёх рабочих дней с момента её поступления в конфликтную комиссию.

#### **IX. Порядок выпуска обучающихся и выдачи документов об образовании**

Выпуск учащихся 11-х классов оформляется протоколом Педагогического совета лица, на основании которого издается приказ по школе.

Выпускникам 11-х классов, прошедшим итоговую аттестацию, выдается документ об образовании – аттестат о среднем общем образовании и приложение к нему.

В аттестат о среднем общем образовании выставляются итоговые отметки по всем предметам в соответствии с учебным планом образовательной программы среднего общего образования.

Итоговые отметки за 11 класс определяются как среднее арифметическое полугодовых и годовых отметок обучающегося за каждый год обучения по образовательной программе среднего общего образования и выставляются в аттестат целыми числами в соответствии с правилами математического округления.

Аттестат о среднем общем образовании с отличием и приложение к нему выдаются выпускникам 11 класса, завершившим обучение по образовательным программам среднего общего образования, успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию и имеющим итоговые отметки "отлично" по всем учебным предметам учебного плана, изучавшимся на уровне среднего общего образования.

Документы об образовании выпускники получают в школе на торжественном мероприятии, посвященном выпуску учащихся школы.